
REGIONAL GOVERNMENT TAX ON AIRCRAFT AND PLEASURE SAILING CRAFT 
 

USING THE ITALIAN POST OFFICE CURRENT ACCOUNT TO MAKE YOUR 
PAYMENT 

 
Payment by means of  the Italian post office current account can be made in three possible ways: 
 

1) At any post office, paying the amount due into post office current account no. 72729809 
indicating that the sum is payable to “R.A.S. Imposta regionale sugli aeromobili e sulle unità 
da diporto” 

 

       2)  Order a bank transfer directly from any bank window or on line using you own internet 
banking facility made payable to post office current account no. 72729809 – ABI 07601 – 
CAB 04800 – CIN Q; 

 For bank transfers from abroad please indicate the following codes: 

 BIC:  BPPIITRRXXX 

 IBAN:  IT35Q0760104800000072729809 

 

      3)     Visit the site  www.poste.it and make your payment to post office current account (conto 
corrente postale) no. 72729809  indicating that the sum is payable to “R.A.S. Imposta 
regionale sugli aeromobili e sulle unità da diporto”;                             

     

 If you choose to pay using this third option, there are two separate procedures to 
follow: one for post office customers (i.e. current account holders) and one for the 
general public: 

a)  If you are NOT a customer of the Italian post office, payment can be made by logging on 
to the post office website and accessing the section “Privati - Servizi finanziari online – 
Pagamento bollettini”. You may make your payment after you have registered and been 
assigned a PIN number via email. 
Payment can be made using: 
   
• Visa e Mastercard 
• Postepay 
 

N.B. You will be assigned an email address on registering at the post office website.  

 

 
b) For those who ARE CUSTOMERS of the PosteItaliane SpA 
Payment can be made by: 
  
• accessing the post office website and following the procedure described above.  

You wiIl receive an email confirming payment once you have registered at the site. 
• Debiting your post office current account: 

- BancoPostaonline (BPOL)  for natural persons  
You wiIl receive an email confirming payment once you have registered at the site.  
- BancoPostaImpresaOnLine (BPIOL) for companies only 



Once payment has been received, you will receive a printable receipt for the post-office 
payment form with a virtual postal stamp. 

 

N.B Details of commission fees charged can be found on the post office website 
(FOR PAYMENT ON-LINE BY CREDIT CARD, CLICK Poste) 

 

Please note that in the section ‘causale’ (reason for payment) you will need to indicate: 

 

a) for aircraft 

- Date of landing for which tax payment applies 

- the aircraft’s maximum passenger carrying capacity 

- aircraft type and registration number 

b) for pleasure sailing craft 

-  the year for which tax payment applies 

- the overall length of the vessel 

- the number and code of place of registration 

 


